版式设计 蔡文娟

# 如东千年古镇——马塘

□ 阵斩付



B 如为. B 提



云雾如轻纱曼舞,拂过初醒的晨空。我凭栏伫立于仁和桥之巅,脚下视野开阔。东方地平线泛起金色暖光,那轮初升的朝阳似被岁月轻柔托起,沿着古老的串场河,悄然浸润着周遭的一切。东南角新镇区与西北古镇区经历了千年的穿越,车水马龙的喧嚣与青石板的沉稳交织,在这片皋东之地宛如一幅诗意长卷,谱写着千年古镇——如东马塘永恒的繁盛。

#### 马塘古镇,地名之传奇。

东晋时,马塘之地为海滨一小村落,唐时称郭补村。日本高僧圆仁法师于唐开成三年(838年)随遣唐使入唐求法,其所著《入唐求法巡礼行记》第一卷中载:"十八日····· 申时到郭补村停宿。"这里提到的"郭补村",据推断即在如东县马塘镇附近。南唐保大十年(952年)属泰州如皋县。清雍正二年(1724年)属通州如皋县。1945年以后属如东县。

五代时,马塘之地为"金卤亭" 光绪《通州直隶州志》有载:"复治海陵 盐政,检烹炼亭,曰金卤。其兄履,掌建 陽茶局,闻之,洁敞焙舍,命曰玉茸。"南 唐时期(937年-975年),徐复治理海陵 盐政时,来马塘检查煎炼盐卤的亭子, 徐复对卤水高度认可,称赞卤水并命名 为"金卤",马塘金卤亭由此得名。徐复 的胞兄徐履,掌管建阳的茶局事务,听 说弟弟徐复将烹炼亭命名为"金卤亭" 的事情,他受到徐复行为的启发,对茶 叶焙舍进行了改良,并将其管辖下的焙 舍命名为"玉茸",这一行为与徐复命名 "金卤"南北相呼应,传为佳话。马塘的 金卤亭与石港的樵珊亭遥相对峙,一北 一南,构成了独特的文化景观,为古镇 平添了几分灵动与神韵。

不过,马塘其由来的传说皆与"马"字紧密相连。民间流传着诸多或神奇或质朴的说法。一说唐代薛仁贵在此地马蹄掘地成塘,故而得名"马塘";一说是最早这里有一马姓居住,挖塘蓄水,称"马塘";又说是尉迟宝林饮马洗马成塘,称"马塘"。虽然马塘地名的由来已难以确考,但这些与马相关的传说,却为这片古老的土地披上了一层神秘而迷人的面纱,使其更显古朴而神秘。

马塘,又被雅称为骥渚、晓塘,此等别称常见于历代文人墨客的诗词歌赋之中。古代的马塘,原为一处小沙洲,文人雅士们以其形、取其意,寓意这片土地恰似良马,拥有奔腾向前、永不止息的蓬勃活力,充满诗情画意,意境深远悠长。及至近代,马塘又有"三角岛"、"岛镇"之称。20世纪中叶,随着如泰运河、九圩港、马丰河这三条人工河的出现,古镇被环绕其中,形成了一座独特的三角形岛屿,故而得名"三角岛"、"岛镇",这也是古镇地貌变迁

的独特之处。

马塘古镇,历史之沧桑。

马塘古镇,历经岁月沧桑,历史底

早在明朝晚期,马塘场盐课司东侧便筑起了土山,土山地势较高,具有军事防御、漕运航标、保障盐民安全的作用。因山上建有碧霞行宫又称碧霞山,山脚砌石为坎,高四至五丈,周围八十余丈,巍峨壮观,为皋东闻名胜景。山顶西为碧霞禅院,东为三元行宫,山北傍有水池,名为土山池。1946年国民党军队进犯前夕,山上寺庙全部拆除。新中国成立后,土山逐步削

马塘旧市街东西长达三里,正街 分为东街、西街,铺平板石,条石镶边 上,其它街巷用碎石铺地,街道西段有 三座石牌坊,街上有王家院、邓氏义庄 等官宦宅第,街道两边排列着数百家 酒楼、茶馆、绸缎庄、八鲜行、杂货铺等 店铺。串场河(市河)上有筑于明宣德 元年的仁和桥,为"淮南第一桥",宽约 四米多,将南北市街连成整体,桥垛上 刻有"桥石千秋昭美业,舟车万里载深 仁"的楹联。西边的寺河上有筑于明 嘉靖前的迎恩桥,东边有筑于明嘉靖 前的嘉定桥,现桐本桥位置上的鹰扬 桥等众多古迹。1975年后,镇内串场 河(市河)被填为市河路。旧时,孙窑、 曹埠、潮桥、环镇、七里镇等地均为马

运盐河穿镇而过,镇内沿河两岸 加驳石坎,这条起凿于隋唐时期的重 要水道,宛如古镇的血脉,在马塘南 部自东向西流过,东通掘港,北抵丰 利,南达石港,西连如皋丁堰闸,马塘 运盐河还有一条折向东南的东运盐 河。运盐河的畅通带动了沿线商业 的繁荣,盐业运输的兴盛吸引了大量 的人流。明隆庆二年(1568年),两淮 巡盐御史动用运司羡金 1 万余两, 开凿了石港至丁堰段的新运盐河,使 得运盐河串联起马塘及周边各盐场, 其后得名串场河,这条河流见证了古 镇盐业的兴衰,也滋养了一方水土与 百姓。明崇祯《泰州志》载,马塘场有 张皂丫港,今无考。此外,还有虾子 湾、凉月潭等古水域,马塘场人将明 抗倭义勇王飞虎葬于凉月河南的凉 月潭,清嘉庆《如皋县志》疆域卷记 载:"……从丰利场板桥……一水从 板桥东……折而南流迳凉月河、直挺 河至马塘场镇。"据推测凉月潭应在 马塘北,今虽已难寻,但它们如同岁 月的印记,默默诉说着古镇的风雨变 迁与历史沧桑。

### 马塘古镇,盐业之兴盛。

唐代开始为煎盐亭场,曾隶属泰州海陵监,南宋绍兴18年(1148),始置马塘场。明清时期为隶属两淮都转运盐使司通州分司的"上十场"之一。为防禁私盐,在盐课司南官河口设水关一处。据嘉靖《两淮盐法志》载,马塘盐课司衙门,围墙周长一百一十八

步(约合现代160米),共有十六根立柱支撑。最初在明洪武二十五年(1392年)由宋端大使和周原副使创建。后来在明成化六年(1470年),由副使李斌主持重修。盐课司大使官职为未入流,清雍正六年,统一设置为正八品。场大使专管盐务,并兼理民间刑事案件。马塘场有史记载的盐官可追溯到宋至道年间(995-997年)催煎官钟颖,明清时期历任的盐课司大使、副使共计28人,清雍正十三年(1735年)上任的大使叫李枚,直隶祁州人,为马塘场最后一任大使。马塘盐课司衙门旧址在马塘中学附近,今有衙门巷的地名,据传大使署即在巷内。

马塘盐场,为灶民划分了生产区 域,初设 3 团。明成化十三年(1477 年),北宋中期范仲淹倡修的海堤,从 胜利街处呈东西走向,抵运盐河口。 盐河口的位置大概在今天高桥一组 附近,"高桥"即当时南北盐河上的高 桥,这在民国地图上也可找到。有海 堤后,明嘉靖年间(1522-1566年)起, 在海堤岸外,设为2团17总。明隆庆 3年(1569年),由于潮水向东南退去, 筑今胜利街至通州倒埠子的包公堤 (即是胜利街向西南,经老曹埠镇的 海堤),又在堤南重设2团17总,并设 东西便仓(盐仓库)各一个。4座避潮 墩散列2团间,今马塘南部的"严家 墩",就是当时的遗迹。乾隆元年 (1736年)因马塘东部、南部与掘港、 石港、五总等地草荡涨接,海水不进, 久不产盐裁归石港场管辖,并场后在 民国元年(1912年)被全部裁汰。根 据民国地图显示,马塘场西南的十七 总,位于孙窑南与五总交界处,东南 在双北村附近与十总镇交界,范围相 当广

#### 马塘古镇,香火之鼎盛。

旧时,马塘宗教文化相当兴盛,庙 宇林立,香火鼎盛。

明弘治《两淮运司志》记载,始建 于宋景祐年间的大圣院,又名大圣寺, 在马塘西,由僧道成创建,明洪武二年 僧永真对其进行重建;玄帝庙,始建于 明洪武二十五年,景泰三年,大使曹昂 主持重建;东岳庙,马塘场盐课司东, 明洪武二十七年场人周氏建,景泰三 年大使曹昂重建;五圣庙,马塘场盐课 司河南,明宣德七年大使呼胜建。相 传大圣寺为唐尉迟宝林监造,俗称西 方寺,位于迎恩桥西首,门前东西有两 口水井,院内有古银杏树两棵,植于大 殿前,粗可两人合抱,全寺占地约数十 亩,1941年毁于战乱。东岳庙在仁和 桥北,大殿供东岳大帝,两厢配殿供十 殿阎君像,后楼供佛,鲁班祠附设庙 内,1943年拆毁。

另外,圣护禅寺,又名关帝庙。坐落于马塘南,清乾隆二十四年场人王大溥出资建造,初时祀奉关帝,至乾隆四十一年改建为禅寺。后僧立成募缘筹资,在斋旁新建佛殿,并增置常住,使其规模逐渐扩大,终成丛林寺院,

1954年以后逐步拆除;城隍庙,马塘场盐课司东,四进朝南,门临东西大街,街南有楼,上为香亭,下通行人,1941年后为马塘小学,现为马塘影剧院位置;都天庙,马塘场盐课司南,祀唐代张巡,在东兵庙前西侧,庙门朝东,清光绪二十七年(1901年)大殿毁于火灾,僧人福元重修,1950年改为银行用房。

此外还有关圣庙、祖师庙、真武庙、上真殿、碧霞行宫、观音堂、汊河庙等明清等宫殿堂。旧时,众多的庙宇,承载着古镇百姓的信仰与寄托,每逢节庆或初一、十五,香烟缭绕,钟磬声声,为古镇蒙上了一层庄严而神秘的宗教氛围,因新中国成立前受战争影响,这些庙宇古迹已不复存在。

1926年马塘知名人士邓璞君、赵尊仁等人发起成立马塘佛学会,会址设于南街圣护寺。邀请溧阳籍名僧慧芬法师住持,扬州籍东瀛法师讲经开示,二人珠联璧合,历时20年。佛音袅袅,译被一方。

#### 马塘古镇,文化之繁荣。

马塘历来钟灵毓秀,人才辈出。明弘治《两淮运司志》载,弘治十三年(1500年),两淮巡盐御史史载德于本场公馆西隙地,委本场大使夏杰、副使牛隆创建社学1所,盖正厅3间、门楼1座。嘉靖三年(1524年),如皋知县梁乔升改建,取名"小治"。万历十五年(1587年),知县刘贞一改建。

马塘场并入石港场后,乾隆十七年(1752年),石港场大使张星枢在本场城隍庙西首创办"晓塘义塾"。同年,马塘场人王大溥捐庄田42亩2分,以每年租银10两助场大使在碧霞禅院内兴办书院,这所书院被命名为培英书院。嘉庆年间,本场有社学1所,社田40亩。同治七年(1868),如皋知县出资600千文在本场设立"怀少义塾"。岁久倾圮。光绪年间,社田40亩仍存。

这些社学、义塾、私塾的设立,寄托着培育英才、传承文脉的美好愿景。清代晚期,马塘有进士1人,举人1人,廪贡3人,秀才19人。邓际昌曾任山东登州总兵、济宁直隶州知州、济宁道尹等职。名士邓飞霞、朱亚陆、刘念劬等人精于书法,尤其是邓飞霞,道光年间曾任职于山东,被誉为全国七大笔之一。

古代马塘文人的园林及亭台楼阁各具韵味。晚香园,由曾任安徽通判的邑人王灿精心筑建;眠鸥楼,则是邑人王俊所营构,在清宣统元年,其裔孙王善复对其进行重修;餐霞阁,原本属于道士朱溶的弹琴之处,择址于原城隍庙内;柿树园,坐落于马塘镇东北。给古镇增加了一道亮丽的文化风景。

千年古镇之马塘,这座历经千年 风雨的江海明珠,依旧在诉说着往昔 的故事,在新时代文明实践中不断书 写高质量发展新的辉煌。

### 官人好比天上月

□越Ⅱ



"官人好比天上月",是严 兰贞向曾荣表明心迹的一段 唱。在这段唱前,严兰贞怀着 最大的诚意和耐心,连连猜测 曾荣的心事,可每次都遭到曾 荣的否定,甚至还被冷嘲热 讽。按照严兰贞相府千金的脾 气,她是受不了的,可正因为严 兰贞热烈而真挚地爱着曾荣, 也正因为她断定丈夫一定有难 言之隐,所以,尽管曾荣一直语 中带刺,一再伤她,但她始终一 次又一次地忍了下来,不但没发 火,反而为探明真相,她用一个 通俗的比喻来表明心迹,打动丈 夫,展示了她的聪明才智以及她 对丈夫的挚诚之爱,同时也为以 后揭示其忠奸分明、深明大义的 高尚品德打下伏笔。 金采风在演唱时,充分发

挥四工调的音乐特性。"官人 啊"的起调,实际是整段唱腔感 情分寸的定,唱得真切、柔和, '人"字由低向高,运气缓缓而 出,节奏十分稳重,"呀"字前深 深吸一口气,然后郑重地发放 出"呀"来,表示下面的话绝不 是等闲之论,而是推心置腹的 肺腑之言。舞台上,曾荣为这 一句,有一个为之顿的表情,表 示,他在这段唱开始这际,已被 兰贞的恳切语气所吸引。紧接 着起句"官人好比天上月"以平 稳的音调唱出,犹如平静的湖 面泛起微微涟漪,表现出严兰 贞对曾荣的温柔爱意。随着情 感的推进,唱腔逐渐起伏变化, 特别是在"月若暗来我星也昏" 句中, 诵讨旋律的下行和拖 腔处理,将严兰贞对曾荣的担 忧之情表现得淋漓尽致。在演 唱"官人你若有千斤担,为妻分 挑五百斤"时,采用了节奏稍快 的中板,配合有力的咬字和清 晰的行腔,将严兰贞愿与曾荣 共担风雨的决心展现得铿锵有 力。这种音乐形式与情感内容 的完美结合,使得唱段既保持 了四工调的传统韵味,又生动 地塑造了严兰贞的人物形象。

从发声技巧来看,金采风的嗓音清亮圆润,具有很强的穿透力。在演唱过程中,她巧妙地运用真假声结合的方法,在高音区明亮而不尖锐,在低音区深沉而不浑浊。例如在"那月若亮来星也明啊"一句中,"明"字的高音处理干净利落,要了一个小腔,既表现出严

兰贞的喜悦之情,又展现了金 采风高超的演唱技巧。

在情感处理上,金采风更是独具匠心。她通过对唱词的深入理解和细致分析,准确把握了严兰贞在不同情感层次的变化。在表达关切之情时,她的演唱温柔婉转,如潺潺溪流;在表达坚定决心时,她的演唱铿锵有力,如金石相击。这种细腻的情感处理,使得严兰贞的形象在观众心中变得鲜活起来。

整个唱词开篇以星月为 喻,形象地表达了严兰贞对夫 妻关系的认知。在传统观念 中,月亮象征男性的权威与主 导地位,而星星则代表女性的 从属与辅助角色。严兰贞选择 这样的比喻,既体现了对传统 婚姻观念的认同,又暗含着对 曾荣的深情依恋。"那月若亮来 星也明啊,月若暗来我星也 昏",这两句进一步深化了星月 相依的意象,将夫妻关系升华 为命运共同体。无论曾荣身处 顺境还是逆境,严兰贞都愿与 之同甘共苦,这种不离不弃的 承诺,展现了她对爱情的忠贞

"官人你若有千斤担,为妻 分挑五百斤",这句直白而有力 的表达,将严兰贞的情感推向 高潮。而当唱到"千斤担""分 挑"等关键词时,水袖突然有力 地甩出,身体重心微微前倾,眼 神从柔和转为坚定,瞬间将严 兰贞敢于冲破礼教束缚的勇气 外化于舞台。在封建礼教的束 缚下,女性往往处于从属地位, 但严兰贞却以如此坚定的态度 表达了与曾荣共担责任的决 心,展现出超越时代的勇气和 担当。所以,当唱到这里时,曾 荣精神为之一振,这时,他已被 妻子的诚恳热情所感动。这 时,严兰贞一看到丈夫的反应, 趁势进一步靠近,唱出最后两 句:"我问君你有何疑难的事 啊,你快把真情说我听。"金采 风在"说"字上运用颤音技巧, 将尾音延长至三个拍节,同时 缓步上前,双手微微颤抖着伸 出, 仿佛要触碰却又有所顾 虑。这种表演设计既展现出严 兰贞渴望丈夫信任的迫切心 情,又暗含着对家族仇怨可能 撕裂婚姻的恐惧,将人物在情 与理、爱与恨之间的挣扎表现 得淋漓尽致。金采风以其对角 色的深刻理解,将严兰贞从"闺 阁女子"升华为"大义妻子"的 过程,化作一场震撼人心的情 感叙事。

唱段在当代社会依然具有强烈 的现实意义。严兰贞面对家族 矛盾时的理性与担当,为现代 家庭关系的处理提供了借鉴; 她在爱情与正义之间的抉择 也引发人们对情感与道德关系 的思考。在传统文化复兴的今 天,严兰贞的形象依然能够跨 越时空,以其独特的人格魅力 和精神价值,激励当代女性追 求情感平等与人格独立。金采 风在表演过程中,较好地把高 了音调高低强弱的变化,在保 持老"四工调"明快、流畅、朴 实、健康的基础上,丰富了板式 的旋律,增强了刻画人物的表 现力,其演绎方式的创新则启 示我们,传统戏曲的魅力不仅 在于程式化的表演,更在于其 对人性深度的挖掘和对价值观 念的探讨,这种"守正创新"的 艺术实践,为传统戏曲的传承 发展提供了有益启示。

《盘夫》"官人好比天上月"

《如皋汤氏家乘》书影

《扶海琴韵》之五

## 岔河汤懋官善琴

□ 吴剑坤

在"《扶海琴韵》之四"中,说及《枯木禅琴谱》》与岔河汤氏日涉园相关。岔河汤家庄亦时出琴人,汤俊(敬亭)的从兄汤懋官即是其中之一。汤懋官,字乙臣,号蔗坪。生于乾隆五十九年(1794),卒于道光二十二年(1842),廪贡生。岔河汤家庄的《如皋汤氏家乘》"卷之八""材能"载:二十二世"懋官,瀚子,工诗善

寒"

汤懋官之父汤瀚,字霍平,号迴澜,县庠生。《如皋汤氏家乘》载,汤懋官仰承家训,学有渊源,文思特异,长者皆以凤雏目之。如皋范覃在童塾时,即闻前辈言:"邑东能文者首汤氏,汤氏能文者首乙臣。""从弟汤敬亭观察主试衢郡,时命舟迎往阅童生文卷,倾心委任,汤懋官披不停腕,精

鉴无毫发失,观察素工文,汤懋官每一卷上,未尝不首肯,拔置前列者多寒素知名士。"《如皋汤氏家乘·艺文》收其诗文。虽然《如皋汤氏家乘》中未见汤懋官有关琴事的具体记载,但是汤敬亭观察之女汤荔仙、女婿朱敏文、外孙朱兆蓉都善琴,云闲《枯木禅琴谱》的问世与朱敏文、朱兆蓉父子以及汤敬亭的日涉园密切相关。

